

Военные альпинисты в годы Великой Отечественной войны

Выполнили учащиеся 7 К класса.

Битва за Кавказ

Битва за Кавказ развернулась на обширной территории, разнообразной по своему рельефу; метеорологическим условиям, экономическому значению, плотности населения, возможностью манёвров. Эти условия влияли на деятельность советских войск и требовали от них особых навыков и различных приёмов введения оборонительных или наступательных боев. Кавказ занимал важное географическое положение на юге СССР. Имел большое политическое, стратегическое, экономическое значение. Кавказ обладал огромными приоритетными богатствами, главными из них являлась нефть, залежи каменного угля, железных руд и других ископаемых. Кавказ являлся одним из богатых сельскохозяйственных регионов. Кавказ делится на две части: Северный Кавказ и Закавказье граница, между которыми проходила граница по водораздельному гребню Кавказского Хребта.



Немецкий план по овладению Кавказом «Эдельвейс»

- Около 15 месяцев, вошли в историю военного искусства, как сложный комплекс оборонительных и наступательных операций. Здесь, как и на других фронтах, проявился героизм и патриотизм советского народа. Основная цель противника, в летней компании заключалась в уничтожении советских вооруженных сил, лишив их важнейших военно – экономических центров. И в дальнейшем в конце 1942 года, завершить всю наступательную компанию на СССР. Немецкое командование разработало план по овладению Кавказом, под условным названием «Эдельвейс». Политическое и военное руководство Германии рассчитывало на успешность данного плана, так как предполагалось, что на стороне немецко-фашистской Германии выступит Турция. Однако плану «Эдельвейс» не суждено было сбыться, так как войска Северо – Кавказского и Кавказского фронтов во взаимодействии с Черноморским фронтом в тяжёлых и упорных боях остановили захватчиков в пределах перевала Главного Кавказского хребта, а в дальнейшем перейдя в наступление, разгромили и изгнали их с территории Северного Кавказа.
- Кавказ – это место высоких гор и вечных снегов. Поэтому нельзя не остановиться на военном альпинизме в годы Великой Отечественной войне. Эльбрус – величавый горный вулканический массив, «седой великан». Именно Эльбрус стал центром Главного Кавказского хребта. Поселок Терскол – стал центром военной обороны высокогорной войны.



Военные действия

- В 1935 году нарком обороны Ворошилов, определил Терскол как школу альпинизма и подготовки горных стрелков Красной Армии. Именно здешние выпускники в годы ВОВ обороняли Эльбрус от немецко – фашистских захватчиков Кавказского хребта. После войны школа военных альпинистов закрылась и лишь в 2012 году Министерство обороны РФ, вновь возродила базу высокогорного спецназа. Вернемся в годы ВОВ.
- Шел 1942 год – враг рвался в Баку- к столице «черного золота». Фашистское командование бросило на Кавказ Горнострелковые дивизии, прошедшие в Альпах обучение высшей Альпенисткой технике.
- Пятигорск, Ессентуки, Кисловодск, Черкесск находились в руках оккупантов. Война приближалась в Приэльбрусью и к Баксанскому ущелью. Все чаще над горными хребтами летали самолеты – разведчики. На севере гремели артиллерийские орудия. У подножья Эльбруса находилась метеостанция «Приют девяти», именно сюда пришел из Пятигорска первое известие о необходимости начать эвакуацию. Метеорологи упаковали все вещи, но новых указаний так и не поступило.
- 17 августа 1942 года на солнечном Эльбрусе появилась группа людей, которая спускалась с перевала Хотю – тау, везущих на мулах ящики с боеприпасами. В горах установилась напряженная тишина. Группа людей оказались гитлеровскими егерями. С 18 августа начались первые бои, немецкие егеря стремились взять Терскол. Советскими отрядами и местными жителями предпринимались попытки выбить противника с Эльбрусских перевалов. Но все было тщетно. Была создана особая группа отрядов НКВД с военными частями, в которые вошли четверо альпинистов:
 - - Александр Сидоренко
 - - Рудольв Шпицер
 - - Виктор Ломако
 - - В. Кудинов.
- Перед военной группой были поставлены следующие задачи: перерезать все коммуникации немецко – фашистских войск (коммуникации снабжения эльбрусской группировки); выбить немецкий гарнизон с седловины; водрузить на вершину советский флаг.



Военные действия

- . Обстановка в Приэльбрусье обострялась с каждым днем. Фашистские войска с каждым днем теснили наши войска в верховьях Баксанского ущелья. Горные альпинисты помогали также при эвакуации мирного населения. И тут возникла еще одна трудность, сложность которой заключалось в том, что очень сложно перевозить совершенно неподготовленных людей. Среди которых много стариков, детей и женщин. Проанализировав всю непростую обстановку, было решено идти по короткому пути – Бечо- короткий путь, так же рассматривал путь через Донгуз – Ордынский перевал.
- Советские войска, оборонявшие перевал выполнили самоотверженный подвиг, несмотря на численное превосходство и специальное обучение ведению военных действий в горах, гитлеровцы не смогли перешагнуть через Главный Кавказский хребет. Не помогло им ни превосходство в силах, ни авиация. Наши доблестные войска отстояли горные ворота Закавказья!
- Второго ноября 1942 года штаб Закавказского фронта отдал приказ о полном отходе наших войска из Баксанского ущелья. И уже со следующего дня началось планомерный выход в Закавказье частей 392- й стрелковой дивизии. Покидавшие Приэльбрусье части отходили через Донгуз – орунский перевал, унося с собой военную технику, молибден, угоняя от врага большие гурты крупного скота. 16 ноября последние подразделения 897 – го горнострелкового полка покинули Баксанское ущелье, оставив усиленный взвод прикрытия на склонах недалеко от перевала.
- 17 ноября спустились с гор егеря, а снизу, из Нижнего Баксана подошли им на встречу немецкие и румынские батальоны. 18 ноября гитлеровцы попытались захватить перевал Донгуз – орун, но с большими потерями были вынуждены отойти. В Баксанском ущелье захватчики, как и везде, на оккупированных территориях устанавливали свои порядки. Гитлеровцы пытались вывести последние отары овец. Жители гор упорно сопротивлялись этому и скрыто угоняли скот в горы, в непреступные места.
- В состав частей Закавказского фронта, оборонявших перевалы Главного Кавказского хребта, вошло немало спортсменов – альпинистов, сменивших привычную штормовку на солдатскую шинель, а ледоруб на винтовку. Многие альпинисты не дожидались повестки в военкомат, а самостоятельно шли добровольцами на фронт. Советские альпинисты внесли значительный вклад в оборону Кавказа. Знанием районов, горных перевалов, вершин и троп они оказали неоценимую помощь командованию. Руководимые ими горнострелковые отряды производили глубокие разведки, совершали внезапные налеты на вражеские гарнизоны и после короткого боя скрывались в горах. На голову противника обрушивались снежные лавины и камнепады, искусственно вызываемые нашими альпинистами.



Автоматчики Ш. Шоломберидзе и А. Селезнев на боях в горах Кавказа. Декабрь 1942 г.

Победа

для военных альпинистов Отечественной войны это было самое сложное и ответственное восхождение в жизни. Они его совершили и победили. Победа в такой войне – это их маленький вклад в общую победу и их большой вклад в свою жизнь, и жизнь всех других - и гор тоже. Эти слова одинаково подходят и ко всем ветеранам войны без исключения. Потери были большие, условия восхождения сложные – но и сама Победа и завершение восхождения – значительные, - пока не повторялись.



Спасибо за победу

- Под мощными, все нарастающими ударами Красной Армии враг покатился назад. В начале 1943 года оккупантов полностью изгнали из Вражеской и Сталинградской областей, Ставропольского и Красногвардейского краев, а также из пределов Кабардино – Балкарии. Противник нес большие потери. В начале февраля 1943 года советское командование возложило на военных альпинистов колоссальные задачи: снять с вершины Эльбруса немецкие штандарты и водрузить на них знамена СССР. Альпинисты поднимались осторожно, потому что горные склоны могли быть заминированы врагом во время отступления.
- 13 февраля 1943 года отряд под командованием Николая Русака поднялся на западную вершину Эльбруса, скинув немецкие флаги, водрузив государственные флаги Родины. Через несколько дней 2- группа военных альпинистов под командованием Николая Русака взойшла на восточную вершину, и водрузили знамена СССР. После все участники были удостоены государственных наград.

